

潮涌齐鲁有新篇

——锚定“三个走在前”的中国式现代化山东实践

泰山巍峨矗立，黄河奔腾入海。

今年5月，习近平总书记在山东考察时强调，山东要在全国发展大局中定好位、挑大梁，完整准确全面贯彻新发展理念，以进一步全面深化改革为动力，继续在服务和融入新发展格局上走在前、在增强经济社会发展创新力上走在前、在推动黄河流域生态保护和高质量发展上走在前。

山东牢记嘱托，扛牢“走在前、挑大梁”的重大使命，纵深推进新旧动能转换、加快建设绿色低碳高质量发展先行区。齐鲁大地日新月异，一幅中国式现代化山东实践的壮美画卷正努力绘就。

放大优势 服务和融入新发展格局

“只需4分钟，包裹就能准时送达配送运营点。”在临沂现代物流城，山东大集物流科技集团有限公司副总经理李凌云说，前不久，这里实现了“无人机+无人机+无人仓”全流程无人化操作，这是当地构建低空智慧物流体系的一次新实践。

物畅其流，活力迸发。临沂有“中国市场名城”的称号，临沂商城131处专业批发市场汇集了全国27大类600多万种商品，出口190余个国家和地区。今年1至10月，临沂商城实现市场交易额5487.8亿元，同比增长8.6%。物流业稳步发展，网络消费高位运行。

作为沿海经济大省、人口大省，山东承接南北、沟通东西、连接陆海，区位优势和战略位势独特。“对内，山东争当建设强大国内市场的推动者；对外，山东打造面向东北亚、连接‘一带一路’的桥头堡，积极参与国内大循环和国内国际双循环。”山东省宏观经济研究院副院长高福一说。

登高而望远，齐鲁谋新篇。山东省发展改革委回主任孙爱军说，山东发挥战略叠加优势，深度对接京津冀、长三角，加强与沿黄省份战略协同，加快建设绿色低碳高质量发展先行区，积极参与共建“一带一路”，全力构建沿黄陆海大通道、国际物流大通道，继续在服务和融入新发展格局上走在前。

——加快完善综合立体交通网，更好联通国内国际市场。截至2023年底，山东沿海港口20万吨级以上大型泊位数量、港口货物吞吐量、外贸货物吞吐量、集装箱海铁联运量等指标，均居全国沿海省份第1位。

今年前三季度，山东全省生产总值71981亿元，按不变价格计算，同比增长5.6%，高于全国0.8个百分点。孙爱军说，山东将坚持把实体经济摆在突出位置，做大做强42个省级及以上战略性新兴产业集群，加快培育人工智能、集



游客在山东省海阳市附近海滨观看火箭发射(2024年9月24日摄)。新华社

成电路、低空经济等新增长点，加力提速新能源和可再生能源开发利用。

——不断强链补链延链，持续构建现代化产业体系。山东每年实施一批规模体量大、技术水平高、数智融合深、生态底色足的重大项目，推动产业向数字化、智能化、绿色化转型升级，着力打造安全稳定产业链。

在山东道普安制动材料有限公司，年产30万盘碳/碳、碳/陶刹车盘产业化项目正在加快推进，厂房设施建设紧张施工。如今，传统的铸铁刹车盘正逐步被重量轻、制动距离短的碳陶刹车盘取代。道普安公司总经理刘汝强说，碳陶刹车盘使用寿命可达80万公里以上，最高使用温度可达1400摄氏度，市场前景广阔。

——供需两端协同发力，释放市场潜力。从供给侧看，山东是唯一拥有全部41个工业大类的省份，产业门类齐全，供给体系完备；从需求侧看，山东常住人口、户籍人口“双过亿”，拥有庞大市场规模和巨大消费潜力。近几年，山东深入实施“十强产业”“十大扩需求”等行动计划，对每项重点任务、每条推进措施均逐一落实牵头部门和配合部门，推动供给和需求实现更高水平动态平

衡，为服务和融入新发展格局提供强大动能。

全方位全链条 增强经济社会发展创新力

“碧波万顷腾长龙，一箭九星海上来。”在烟台海阳市海滨，游客不仅可以享受碧波银滩的海景，还有可能与数公里外海上火箭发射的壮丽景象不期而遇。依托完备的产业基础，地处海阳的东方航天港正迅速崛起。当地发力航空、航天、航海这3个万亿级产业，奔赴高端制造的“星辰大海”。

东方航天港(山东)发展集团有限公司董事长、总经理高中前说：“在一条短短6公里的航天大道上，我们构建起了商业航天的完整产业链条，把生产制造、发射和应用都压缩到一个空间里，打造‘冷热兼顾、固液兼容、军民商共建共用’海上发射母港。”

战略性新兴产业迅速崛起，创新是关键。设立高规格的科技创新委员会，省级财政每年设立不少于120亿元科技创新发展资金，迭代实施“十大创新”行动计划……近年来，山东心无旁骛谋创新，其改革决心之大、推动力度之强前所未有。

传统产业改造提升、新兴产业培育壮大、未来产业超前布局，新老动能相得益彰是山东近年来推进科技创新与产业创新深度融合的方法论，也是加快打造北方地区经济重要增长极的着力点。

产业链串成链才能增强稳定性和创新力。曹县庄寨镇木材产业集群式发展，有各类企业1000余家，涵盖刨花板、装饰纸、木材机械设备、全屋定制等全产业链产品品类。在庄寨镇的山东菏泽茂盛木业有限公司生产车间内，机器高速运转。公司总经理靳松鹏介绍说：“这是我们投资3.5亿元引进的先进人造板连续平压生产线，刨花板年产能从10万立方米跃升至30万立方米。”

政府营造环境，企业发展向“新”。前不久，位于德州临邑县的恒源碳材料股份有限公司生产的2600吨针状焦装船发往海外，这是这家传统地炼企业转型三年后发出的首笔高端产品订单。“2021年，公司决定退出炼油行业，转向化工新材料领域。这意味着要放弃每年350万吨的炼油指标和超百亿元的营收。”公司董事长王有德说，转型过程中，市县成立专班，协调解决项目审批、用地、资金等问题，保障了企业成功“换道”发展。目前，企业高端针状焦在手订单已超过10万吨。

齐风鲁韵汇江海。作为中华文明的重要发祥地之一、儒家思想的发源地，山东近年来以守正创新、固本培元焕发中华文化时代光彩，以国际孔子文化节等为载体深化文明交流互鉴，大力弘扬沂蒙精神，推动红色基因代代相传，繁荣发展文化事业和文化产业，创新实施文化惠民工程，大力推进文化数字化，为山东创新发展提供了澎湃动能。

扎实推动黄河流域 生态保护和高质量发展

鸟儿用翅膀投票，选择生态环境更好的家园。今年10月，山东黄河三角洲国家级自然保护区黄河口管理站科研人员在日常鸟类监测中，记录到一只红胸黑雁，这是该物种首次在保护区被发现。据介绍，2020年以来，保护区治理互花米草13.1万亩，全面遏制了互花米草的蔓延态势；疏通被阻塞潮沟76千米，恢复了黄河与海洋的水文连通……通过系列举措探索出环渤海地区海草床生态系统修复的新技术和模式。

自东明县入鲁，至东营市入海，黄河在鲁河道长628公里，流域面积1.83万平方公里。在“共同抓好大保护，协同推进大治理”理念的引领下，山东统筹谋划沿黄区域生态环境保护工作。从曹县黄河故道的万亩荷塘，到东平湖畔的鸥翔水美，从德州“遇见”黄河与大运河牵手，到济南重现“鹊华烟雨”盛景，再到高青天鹅湖湿地的“天鹅舞”……山东沿黄地区河畅、景美、文化兴。

山东坚持在发展中保护、在保护中发展。山东社会科学院经济研究所所长张念明说，山东沿黄地区煤炭、石油等资源丰富，化工、炼油、有色金属等传统产能比重大。为此，山东优化石化产业布局，加快钢铁产业向沿海布局，规划建设海上风电、胶东半岛核电等清洁能源基地，推动产业向高端化、绿色化、智能化、集群化升级。

作为黄河流域重要的中心城市济南，发挥黄河流域“经济出海口”优势的青岛，打造黄河流域港口门户城市的烟台……近年来，山东半岛城市群的龙头作用逐步凸显，推动沿黄地区中心城市及城市群高质量发展。山东通过全面提升城市群综合承载力、核心竞争力和国际影响力，不断强化与黄河流域省份的东西合作，奋力引领新时代的“黄河大合唱”。

齐鲁青未了，一帆永向前。亿万齐鲁儿女勇于担当、踔厉奋发，推动经济社会发展不断实现量的跃升、质的突破、稳的延续，努力在中国式现代化山东实践新征程上赢得更大荣光。

新华社济南11月28日电

2025年《烟台日报》《烟台晚报》全面开启征订

一份报纸让孩子爱上阅读 一份报纸让父母感受陪伴

阅读是成长最好的投资，陪伴是孝心最好的表达

《烟台日报》



《烟台日报》始终坚守权威与公信，为您带来最及时、最准确的新闻报道。在这里，不仅可以获取国内外时事新闻，深入了解烟台的经济发展、社会变迁，同时党报党刊中的报道具有权威性和深度，可以成为孩子们接触党的方针政策和国家大事的重要渠道。有助于他们从小树立正确的政治观念，了解国家的发展方向和重点。培养孩子观察、感知和分析事物的能力。

市民生计大计，百姓事情牵真情。《烟台晚报》始终扎根烟台，致力于为读者提供全面、精准且具有人文关怀的资讯服务。对于老年人而言，每日读报是陪伴是习惯是寄托，报纸上的权威信息，不仅帮助他们辨别真伪，防止受骗，更让他们在与外界的沟通中保持活力与好奇心。《老于帮办》等栏目更有贴心服务，从免费理发到法律咨询，从老物件维修到健康义诊，全方位关怀老年人的生活。

《烟台日报》540元/年、《烟台晚报》252元/年
微信扫码小程序订阅

订阅咨询热线:6231640

《烟台晚报》



小报童发行有限公司